

俯瞰吴兴高新区

美妆小镇



湖州吴兴

培育特色产业竞争优势 打造外贸发展新高地

锻造智慧物流优势长板，开展织里童装质效提升行动，打造产业层次更高、辐射作用更广的时尚中心……近年来，浙江省湖州市吴兴区积极扩大特色产业有效投资，支持企业加快技术改造，培育发展新业态新模式，打造外贸发展新高地。

智能科技赋能物流产业“加速跑”

物流装备产业是湖州市重点打造的八大新兴产业之一，也是吴兴加速外贸发展的“强引擎”。近年来，吴兴高新区以未来产业集群高地、标志性项目承载高地、领军企业培育高地、创新资源要素集聚高地、“三生”融合示范高地“五大高地”为发展目标，高起点、高标准谋划智能物流装备产业集群，抢抓产业发展先机，在优势产业培育、标志性项目招引、平台拓展建设等方面取得了积极成效。

聚焦产业培育，提质增效取得新成就。吴兴高新区作为全市“2+8”平台之一，充分发挥主平台主引擎作用，聚焦智能物流装备制造和系统集成，提升生产制造和技术研究支撑，目前已形成以“两聚焦、两提升、一延伸”为中心的智能物流装备全产业链。吴兴区智能物流装备产业集群成功入选工信部2022年度100家中小企业特色产业集群名单、省级“新星”产业集群培育名单，湖州吴兴现代物流装备特色产业基地入选国家火炬特色产业基地名单。

聚焦产业招引，赶超发展实现新突破。以“万亩千亿”新产业平台为主阵地，坚持项目优先，创新引用链式发展模式，组建智能物流装备产业链招商引才专班，绘制物流装备产业分布图开展全产业链招商，为平台集结特色优质项目。成功引进三一装载机、法兰泰克、申明半导体等特色产业项目。

聚焦产业集聚，培大育强进入新阶段。目前，吴兴高新区已构建“不锈钢材料等金属原材料—托盘、堆垛机等关键零部件—AGV、智能货架等主要产品—智能仓储集成应用场景”的全产业链。现有智能物流装备龙头企业10余家，全国制造业500强企业4家，智能物流装备及关联企业470家，产业集聚度达92%以上。

聚焦招才引智，创新驱动取得新质效。在科创载体建设方面，积极打造专业化物流装备产业公共服务平台，引进科研院所，共建浙江大学湖州研究院、哈工大机器人湖州国际创新研究院等6所研究院。在企业创新研发方面，强化实施“科技型中小企业—高新技术企业—创新型领军企业”梯度培育计划，鼓励企业加大研发投入。

下一步，吴兴将聚焦产业链升级招商、企业培育、产业融合、产业转

型、一体化发展等关键内容，推动物流装备产业高质量发展，为吴兴外贸进出口提供坚实保障。

铸好童装产业富民发展“金钥匙”

童装产业是吴兴打造先进制造业基地的重点培育产业之一。作为全国规模最大的童装产业集群地，湖州市吴兴区织里镇已形成从童装创意、研发设计、加工制造到线上线下销售、物流、品牌运营等全流程产业链。目前，吴兴正全力打造现代“童装之都”，加快新旧动能转换，童装产业转型升级成效显著。

“织里童装”区域品牌进一步提升。长期以来，吴兴全力打造“织里童装”区域品牌，通过举办全国性设计大赛、童装时尚周等活动，地域性产业名片持续提升，特别是在企业级客户群体中的影响力显著提升。

提高织里童装品牌化。通过“培育一批”“引进一批”优质童装品牌企业，树立行业标杆，示范带动广大童装企业走上品牌化发展之路，特别是在产品研发设计方面走在全国前列。织里镇现有童装生产经营主体1.4万余家，电商企业8000余家，年产各类童装15亿件(套)，2022年销售额超700亿元。

推动产业智能化数字化升级。强化生产制造环节把控，严把产品质量关，推动产业制造升级。通过改造数字化车间，打造一批数字化流水线的标准工厂，目前已有多家企业完成改造提升，企业产品质量、工作效率得到大幅提升。

营造童装出海氛围。近年来，吴兴不断推动童装产业“走出去”，加快打造童装产业链供应链面向国际的展示平台，打开童装产业集群协同发展新局面，获批跨境电商、市场贸易采购双试点以来，通过大力推广、定期举办业务培训，广大童装企业主“出海”意愿不断提升。

未来，吴兴将不断强化童装产业制造环节，以“数字化、高端化、绿色化”为目标，梳理排摸一批数字化车间改造企业，实现产业大脑与数字化车间改造企业联动，搭建生产端共享互联平台，加快童装“产业大脑”优化升级，进一步扩大品牌影响力和知名度，助力织里童装出海。

多措并举擦亮美妆产业“金名片”

近年来，吴兴以打造“时尚美妆研发策源地、全国时尚美妆智造地、全球时尚美妆集散地”为总目标，立足埭溪镇美妆特色产业优势，服务下沉、拓宽渠道、全程护航，全面服务美妆产业发展。2022年，吴兴区化妆品生产企业总产值达67.86亿元，同比增长36%。

对企业服务提质增效。充分发挥吴兴区化妆品行业监管所的牵头监管作用，按照“服务下沉、专人负责、全程代办”要求，联合埭溪镇党群服务中心，设立美妆业务镇级办事服务点，为化妆品企业提供办证、换证、备案等“一站式”服务。截至目前，该服务点已办理业务1500余次。

助力企业全生命周期发展。实施化妆品企业全生命周期发展指导服务机制，在品牌企业引育、商业秘密保护、质量标准搭建等方面提供专业指导和服务。截至目前，吴兴区市场监督管理局联合美妆小镇培育“浙江制造品字标”化妆品企业3家，尚色、御梵、高妍等入驻企业参与起草《化妆品生产企业信用评价管理规范》等“浙江制造”标准4项。在全省信用评价标准的基础上提高要求，围绕主体责任、资质荣誉、行业引领等方面进一步细化形成包含19条标准的区级化妆品企业信用评价指标体系，湖州尚色化妆品有限公司创成省级商业秘密保护示范站。

多措并举助推企业高质量发展。开设“美丽大讲堂”，针对化妆品产品备案、不良反应监测等内容，邀请行业专家授课，推进企业向专业化、标准化发展；开展“美妆质量沙龙活动”，针对化妆品标签标识、备案检验、进口半成品备案等高频问题、典型问题进行现场答疑，组织企业到龙头企业进行现场观摩交流，积极引导企业开展交叉互查。今年以来，已组织化妆品相关知识培训及沙龙活动28场，累计256人次参与。

创新“工业+旅游”模式，设计独具特色的时尚精品旅游线路，打造“山味埭溪”品牌，构建“可观、可玩、可学、可购、可娱”的文旅共富运营体系，带动三产融合发展，在经济社会发展中持续拓宽绿色共富转化通道。截至目前，埭溪镇累计引进企业293家，其中，化妆品及相关企业254家。今年上半年，埭溪镇固定资产投资17.15亿元，同比增长77.35%。

在人才引育上，不断加码，优势叠加。累计引进国家级人才11名，省级人才12名，高层次人才创业项目15个。在市、区人才政策的基础上，埭溪镇还出台实施阳山新政2.0、选商择资七条、科技人才六条，针对高层次人才创业就业、青年人才引进、国外人才引进给予政策支持和奖励，实现市、区、镇多级人才政策叠加。

下一步，吴兴将依托浙江省化妆品产业重要承载区的平台优势，根据“快引快推、优化集聚”的工作思路，集聚一批功能互补的优势企业，进一步优化产业矩阵，锁定“整体智治”目标，推动编制美妆小镇新一轮规划方案，积极推进数字化改革，全面建成小镇智慧大脑，打造产业层次更高、功能配套更全、整体形态更美、辐射作用更广的时尚中心。

数据来源：中共湖州市吴兴区委宣传部

